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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 6883 Pana Posła Rafała Kasprzyka wraz z grupą Posłów 

w sprawie dodatków dla pracowników pomocy społecznej, proszę przyjąć poniższe 

wyjaśnienia.

Status, kwalifikacje, zakres obowiązków oraz uprawnienia asystenta rodziny zostały 

uregulowane przepisami ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie 

pieczy zastępczej (Dz.U. z 2024 r. poz. 177 z późn. zm.). Asystent rodziny jest pracownikiem 

samodzielnym i niezależnym od pracownika socjalnego, z którym jedynie współpracuje, 

świadcząc pomoc rodzinie objętej opieką i wsparciem. 

Dodatkowo, Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 25 października 2021 r. w sprawie 

wynagradzania pracowników samorządowych (Dz.U. z 2024 r. poz. 1638) określa kwoty 

minimalnego miesięcznego poziomu wynagrodzenia zasadniczego ustalonego w kategoriach 

zaszeregowania. Oznacza to, że samorządy mają możliwość ustalenia wysokości 

wynagrodzenia dla asystentów rodziny w kwocie równoważnej wynagrodzeniu 

przysługującemu pracownikom socjalnym, z uwzględnieniem lokalnych uwarunkowań rynku 

pracy. Z uwagi na powyższe, kształtowanie sytuacji finansowej asystentów rodziny zależne 

jest od decyzji organów zatrudniających.

Kierownictwo Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej dostrzega społeczną 

doniosłość oraz znaczenie pracy asystentów rodziny, dlatego też corocznie wspiera ich 

zatrudnienie poprzez adresowany do samorządów program.

Kwestia różnic pomiędzy poszczególnymi zawodami pomocowymi - tj. asystentami rodziny 

a pracownikami socjalnymi - w szczególności w zakresie wysokości wynagrodzenia oraz 

uprawnień do dodatków przysługujących pracownikom socjalnym, pozostaje przedmiotem 

prowadzonych w resorcie analiz. Aktualnie, w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki 

Społecznej trwają prace legislacyjne nad projektem kolejnej nowelizacji ustawy o wspieraniu 

rodziny i systemie pieczy zastępczej, zwłaszcza w zakresie pracy i zadań wykonywanych 

przez asystenta rodziny oraz organizacji systemu wspierania rodziny.  

Mając na uwadze docierające do Ministerstwa sygnały i postulaty zgłaszane przez 

środowisko asystentów rodziny, Kierownictwo Resortu rozważa uwzględnienie niektórych 

z nich w opracowywanym projekcie nowelizacji ustawy o wspieraniu rodziny i systemie 

pieczy zastępczej. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Aleksandra Gajewska 
Sekretarz Stanu
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